

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año V

Preio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Redacción y Administración, P. O'Callaghan, 5

Núm. 1274

Tortosa. Sábado 26 de Octubre de 1912

## LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

### Efemérides

26 Octubre

1795.—Última sesión de la Convención Nacional francesa.  
1830.—El príncipe de Orange, desheredado de poder, atraerse a Bélgica, se refugia en Rotterdam y luego a Londres, abandonando al día siguiente Amberes, las tropas holandesas.  
1860.—Tratado de Pekin entre Napoleón III y el emperador de la China.  
1885.—Pasteur comunica a la Academia de Ciencias de París su descubrimiento del suero antirrábico.  
1895.—Grave motín de estudiantes en Viena.  
1905.—El Sultán de Marruecos acepta la Conferencia de Algeciras.

27 Octubre

1840.—Muere en Niza el célebre violinista Paganini.  
1870.—El mariscal Bazaine se rinde a los prusianos en Metz con 173.000 hombres, 53 banderas, 1.400 cañones y todo el material de guerra.  
1874.—Acción de Villafranca del Cid, en la que los generales carlistas Velasco y Gamundi desalojaron de dicho pueblo a la brigada republicana mandada por Despujol.  
1883.—Muere el físico Breguet.  
1893.—Muere en Melilla el general Margallo.  
1896.—Descubrimiento de una conspiración contra España en Tortosa.  
1910.—Muere en Madrid el escritor J. L. J. J.

MADRID

### DE MAL EN PEOR

Sabeis lo que ocurrió anteayer entre el Gobierno y el Presidente de la Comisión de Presupuestos; estáis, asimismo, al tanto de los incidentes de ayer, por demás lamentables, en realidad bochornosos para la situación. Por falta de datos, solicitados algunos hace más de un año, no hay dictámenes. Por falta de Diputados no puede haber, y si las hay se pierden, las votaciones definitivas.

Un caso como éste no se recuerda. En los mismos bigotes presidenciales le dicen al jefe del Gobierno sus correligionarios que no quieren votar, lo que equivale a decir que desean que se marche. Le debate democrática es lenta, pero continua, como el famoso cañoneo del «Venadito». Hoy uno, mañana otro, un tercero el día siguiente, se van ausentando de la disciplina los liberales, y a medida que se prolonga su imperio más se debilita, contra lo que lógicamente cabía esperar, la jefatura del señor Canalejas.

Lógicamente, digo, porque sería injusto desconocer que entre todos los jefes y jefecillos liberales, si alguno lo iguala, ninguno hay que aventaje en condiciones positivas al Sr. Canalejas. Es joven, activísimo, de extensa e intensa cultura, de palabra abundante, selecta y elocuentísima, de trato exquisito, de natural simpático y tan ganoso de popularidad, que, por granjearla, cae hartas veces en la plebea popularidad.

Tiene, sobre estas condiciones, una cualidad de gran importancia para la conquista y conservación de la jefatura: su amor entrañable, su amor loco al poder. No son, ni han sido así otros jefes. No es que sean vidriosos, ni más delicados, ni más faciltones que aquél; es que sienten menos la vocación del gobernante, y así, un tropiezo o una dificultad que les salga al camino les basta para renunciar la carga. Canalejas, no. Cuenta con los tropiezos, y con las dificultades, y con los

contratiempos, y todo lo lleva resignado y casi complacido, porque, para él, la cosa vale todas esas peras, el coscorrón el bollo, el dominio de la insula, los azotes.

Pues con todo y con eso, y con la añadidura de la suerte, y la futura, además, de no haberle faltado constante y resuelto el apoyo del jefe de la llamada oposición de S. el Sr. Canalejas, ha ido perdiendo terreno, simpatías e influencia entre sus amigos; y habiendo contado con lo que no contaron desde Sagasta hasta ahora ninguno de los jefes de Gobierno, con la confianza absoluta, omnimoda e incondicional de la Corona, que le permitió hacer las crisis que tuvo por conveniente, cuando y con las personas que mejor le parecieran, de tal modo que ha podido estimarse más que como un presidente moderno, como un viejo valido, con todo y con eso, vuelvo a decir, al Sr. Canalejas, le rodea una atmósfera de hostilidad, de desamor o de desprecio, creada por sus propios correligionarios, que le han puesto en trances tan amargos como los de los últimos días, obligándole a rebajarse a aquel dudo si se halla en el poder con dignidad o con vilipendio.

Para que esto ocurra, forzoso es que tenga sobre las cualidades antes enumeradas, otras negativas, que las anulen, el Sr. Canalejas; sin duda se han hecho ya intolerables, para muchos, sus murmuraciones, sus epigramas, sus veleidades, sus caprichos; sin duda ha estimulado y no satisfecho ambiciones y deseos que a estas alturas se consideran definitivamente derrotados.

MIGUEL PEÑALOR.

### Curiosidades

Los períodos glaciares en geología

Curiosa e ingeniosa explicación de la sucesión de los períodos glaciares que se halla en Geología, me parece la que leí no hace mucho tiempo bajo la firma de A. Pilleux.  
Supone por un lado dicho autor que la formación de nuestro sistema solar está en todo conforme con el plan trazado por Laplace más o menos modificado. Añade además que los radios de las órbitas de los planetas respecto al Sol y de los satélites respecto a los planetas se acortan continuamente, pero netas se acortan tan poco a poco, que hasta ahora no ha sido posible darnos cuenta de ello.

Pues bien, a la manera que ahora contemplamos a Saturno, rodeado de anillos y satélites, más alejados éstos, próximos al planeta aquéllos; así acompañando al Sol con su cortejo de planetas, formados por materia cósmica, anillos, formados por el Sol son en todo semejantes a los de Saturno.

A medida que se acortan los radios, llega un momento en que son capturados por el astro rey del sistema, lo cual mantiene su temperatura, gracias a los repetidos choques que tienen lugar. Esta teoría es conforme a las leyes de la termomecánica y la siguen varios astrónomos.

Mientras dura, pues, la caída del anillo en el Sol, que es cosa de muchos siglos, como efecto de la captura, el calor solar no sufre mengua, antes bien, aumenta en un principio. Mas desde que acaba de devorar un anillo, hasta que pueda capturar otro, desprovisto de alimento el globo solar, empieza el enfriamiento y entra la Tierra y los otros planetas en una era glacial.

Actualmente está cayendo sobre el Sol un anillo, no sabemos si es el último, aunque bien lo podría ser. Es este hujo de materia cósmica que bajo un resplandor blanquecino y en forma de triángulo curvilíneo aparece antes de la salida o después de la puesta del Sol en los equinoccios, y llamamos luz zo-

diaco por extenderse por la región del zodiaco.

La caída de la materia de este anillo es la que mantiene el color solar. Cuando los últimos corpúsculos se hayan sepultado en aquel globo de fuego, comenzará para él y para nosotros nuevo enfriamiento. Quizás llegue el Sol a la extinción total. Quizás se reanime el fuego con la caída de Mercurio, si no es que lo haya avivado antes Vulcano, dado caso que exista.

C.S.M.E.

### EL ÁNGELUS

Quando el Sol va camino del Ocaso, lentamente muriendo, entre opalinas nubes y girones de fuego; cuando va la neblina de la noche colocando las puntas de su velo sobre los picos de las altas sierras, cual sudario de muerte, yo me siento junto al tronco de un árbol solitario, centinela perpetua, de una escondida fuente, cuyas aguas murmuran al compás de extraños ecos.

El aire trae sonidos cargados de misterios; y al besar a las hojas temblorosas del árbol corpulento, transformase en arpegios melódicos, en blandos aleteos, gratos como el sonar de una balada, suaves como el rumor de un dulce beso. Del valle que dormita,

la copla enamorada del amante zagal que siente celos. Escúchase a estas horas el dulce tintineo del ganado que vuelve a la majada en confuso tropel; y allá, en el cielo, los blancos luminares de pálidos reflejos, con majestad augusta, se anuncian en extraño cabrilleo. ¡Qué instantes más solemnes! ¡Qué mágicos momentos! Parece que la vida, en torno mío, permanece en suspenso.

Y a mi memoria vienen, en confusión revueltos, los días venturosos de un pasado, los días de paz y de ternuras llenos, los días de los cantos y sencillos goces, los días de los dulces y apacibles sueños, los días de las tiernas y amorosas quejas, los días de los santos y benditos rezos.

De pronto, se percibe, de allá lejos, muy lejos, la dulcísima voz de una campana... ¡la bendita campana de mi pueblo!

Y sus timbradas voces, y sus sentidos ecos, resuenan en mi alma, como notas emanadas del cielo.

Notas dulces, sublimes, llenas de inspiración y sentimiento que transportan el alma a las alturas y declinan los ojos hacia el suelo.

Y al compás de esas notas delicadas brota serena y pura de mi pecho una tierna plegaria.

que aprendí de mi madre en otro tiempo: escogida maceta de fragantes y hermosos pensamientos que germina en los pechos doloridos al sentir la nostalgia de los cielos.

¡Con qué santo temor yo me descubro, clavando mis miradas en el suelo, a la vez que mi alma se refugia en las puras regiones del Eterno!

¡Con qué satisfacción mi pecho late, con qué santo fervor medito y rezo, pidiendo en mis plegarias a la Madre de Dios, que me haga bueno!

¡Horas de santa paz en las que olvido mis pesares acerbos; horas en las que el alma se sumerge en un mar infinito de recuerdos; acudid presurosas,

con vuestras vaguedades y misterios,

a mitigar mis amarguras hondas, o despertar mis juveniles sueños: venid, acompañadme hasta el bendito hogar de mis anhelos, donde una madre cariñosa y santa me aguarda con los brazos siempre abiertos!

EUGENIO YÉBENES.

Hojas sueltas

### Los que miran al Cielo

—Hay que desengañarse; el ideal de la Iglesia será todo lo alto, todo lo encumbrado y sublime que ustedes quieran, pero desde el momento en que solo mira a lo ultraterreno, a lo espiritual, a lo lejano, desentendiéndose completamente de los bienes que más de cerca nos tocan, ese ideal carece de adaptación a nosotros y se hace estéril e inútil.

El veterano periodista dejó caer estas palabras sentenciosas sobre las cabezas de sus compañeros de Redacción con un tono tan dogmático y decisivo, que parecía no admitir réplica. Y ampliando su pensamiento, continuó así:

Bajo la influencia del espíritu, el hombre aprende a despreciar la tierra y a no querer poseer de ella más que un palmo, desde donde pueda contemplar el cielo. Palpita en el fondo de esa concepción ultraespiritualista un profundo desdén hacia las criaturas, hacia

deca y sirve para acelerar la marcha del progreso. ¿Qué quieren ustedes que resulte de ahí? Atentó únicamente a la consecución de una felicidad, que no es de este mundo, el místico, el hombre creyente se contenta con una vida estéril para la sociedad de la que forma parte.

De modo que usted opina que los creyentes, los hombres que rezan y miran al cielo, son seres inútiles para el progreso y el bien de la humanidad?

La yococita suave, insinuante, que formulaba esta interrogación, hizo converger todas las miradas hacia un rincón de la sala, donde Salazar, un hombre menudito y pulcro, que diariamente solía acudir a la Redacción para hojear periódicos y revistas, parecía esperar el momento oportuno para terciar en el debate.

—Eso opino y eso es lo cierto, a menos que usted sea capaz de demostrarlo, contrario contestó, campanudamente el periodista anticlerical, dirigiendo a su alrededor una mirada olímpica y desdeñosa.

—Poco a cosa soy, ciertamente—replicó Salazar, afianzándose en la nariz sus gruesos quevedos—para sostener la polémica; pero, así y todo, alguna idea puedo exponer en contra de sus gratuitas afirmaciones.

—Vengan, vengan esas ideas, señor de Salazar—exclamaron a coro varias voces.

Salazar volvió a afianzarse sus anteojos, acercó un poco la silla a la mesa, en torno de la cual se agrupaban los periodistas, y comenzó diciendo:

—Si la cuestión se plantease en el terreno del orden moral, parecería que nada me sería más fácil de demostrar que la eficacia del ideal religioso para elevar a la humanidad a las más altas cumbres del progreso. Pero no es en ese terreno donde el asunto se plantea, sino en el de la grandeza y felicidad temporal de los pueblos. ¿No es así?

Pues bien, yo digo y sostengo y afirmo que el jarrilla los corazones que continuamente nos grita la Religión y nos repite la Iglesia, lejos de apartarnos de los deberes que en la tierra tenemos que cumplir, nos encadena a ellos con más fuerza que todos los humanos estímulos y leyes.

Se hablaba aquí de hombres útiles

para el progreso y bienestar de la sociedad y se decía que el ideal religioso, a fuerza de hacernos mirar al cielo, nos obliga a olvidar y despreciar la tierra. —Esa era mi tesis, efectivamente— confirmó el periodista de los radicalismos.

—Y esa es la tesis que yo pretendo refutar ahora—añadió Salazar.

—¿Cuáles son sus argumentos? —Van ustedes a oírlos: argumentos sencillos, irrecusables, como tomados de la Historia y consistentes en hechos y realidades de la vida. Cuando aquellos monjes de cristianos de los primeros tiempos de la Iglesia derramaban su sangre generosa sobre las arenas de los circos, y anfiteatros romanos por proclamar la libertad de la conciencia humana, arrancando a los pueblos de la servidumbre afrentosa de los tiranos, ¿realizaban, si no, una obra útil para la sociedad?

—¿Y los monjes que, después de cantar las divinas alabanzas en el templo y de pasar largas horas con la mirada puesta en el cielo, empuñaban la azada o el arado, el hacha o la piqueta, el pincel o

cultivaban las estepas áridas, secaban las lagunas, escribían largos infolios y dejaban en el lienzo el fruto de su lozana inspiración y peregrino ingenio? ¿Y aquellos santos varones en cuyas almas florecía la caridad y, compadecidos de todas las humanas miserias, se dedicaban a recoger a los niños para instruirlos gratuita y misericordiosamente, y se ponían a servir a los enfermos y a los pobres y por todas partes iban abriendo refugios para la vejez desamparada, para la incuencia desvalida, para todos los que necesitaban pan, consuelos, caricias y desvelos?

—Y los héroicos misioneros que, abandonando patria y familia, intereses y cariños, marchan a inhospitalarias playas para derramar en ellas la luz de la verdadera civilización y al par van ensanchando los dominios de las humanas ciencias con importantes descubrimientos de todo género? ¿Podemos decir de todos esos hombres que, por mirar demasiado hacia arriba, al cielo, a la eternidad, se olvidan de la tierra y sólo tienen un gesto de desdén para las criaturas y las cosas de aquí abajo?

—Podemos decir que los hombres de fe, los místicos, los que juntan sus manos para la oración, son seres inútiles para la vida, para el progreso social? —A ver, señores, uno cualquiera de ustedes, el que esté más despechado... que vaya enseguida a la calle de... donde hay un formidable incendio—gritó desde la puerta el director del periódico.

A la mañana siguiente los diarios todos de la ciudad daban cuenta del heroico proceder de un sacerdote que, con gravísimo riesgo de su vida, había salvado de entre las llamas del incendio a un pobre anciano y un niño.

TEODORO.

### Éduardo Vincent-Franklin

El presidente del futuro Congreso de Educación popular, que ha de celebrarse en Madrid el próximo año de 1913, después de grandes cavilaciones y de continuas vigilias, estudiando la meteorología política y la atmósfera democrática, ha logrado arrancar de su privile-

# Asomémonos a los Balkanes



¡Ay! ¡ay! Estad quietos, gansos, ya suelto el mendrugo.

giado entelecto que el pararrayos tiene por objeto evitar la tempestad.

Esta manifestación hizo la Sr. Vincenti-Franklin en una reciente sesión del Congreso; pero su modestia es tan enormemente, tan estupidamente abnegada, que tal manifestación no aparece en el *Diario de las Sesiones*.

En el *Diario de las Sesiones* habla el Sr. Vincenti como cualquier chico que estudie la *Enciclopedia de Calleja*.

En la sesión del Congreso codeóse con el padre Sechi, hombreóse con Torricelli y trató de tú a Franklin.

Nosotros no podemos menos de alabar, subrayándolo, esta avasalladora modestia del Sr. Vincenti-Franklin, que dice una atrocidad en el *Diario de las Sesiones*.

El pararrayos tiene por objeto...

## Lo que hizo un cura

—¡El Imparcial, El Liberal! ¡La Linterna de hoy, La Linterna! ¡Con lo que ha hecho un cura!...

—¿Con lo que ha hecho un cura? Y las muchachas que iban a la compra, los obreros, las gentes que iban por la calle, sonreían maliciosamente al oír el pregón de la vendedora de periódicos. ¡Siempre los curas! ¡Lástima del...

—¡...Con lo que ha hecho un cura!... —Y el eco de aquella voz hombruna resonaba por las calles de la ciudad en el húmedo frío de la mañana.

Mal envuelta en recio mantón de cuadros grises, los anchos zapatos llenos de barro, desteñido el negro pañolón de la cabeza, el rostro congestionado por el continuo gritar a la carrera, va la mujer gritando con entonaciones tristes unas veces, impacientes otras, siempre maquinalmente:

—El Imparcial, ¡El Liberal! ¡La Linterna!...

A aquella hora apenas le compra nadie un periódico.

De pronto le parece que alguien le llama.

—¡Chis... chis...! ¡Buena mujer...!

La vendedora se revuelve, mira a todas partes, levanta la cabeza... Allá arriba, desde un segundo piso la llaman, le indican que suba.

—Pase usted—le dijo una vieja muy limpia que la esperaba en la puerta de la habitación.

Y la vendedora se encontró casi de pronto en un cuarto cándido y tranquilo con muchos cuadros por las paredes, con muchos libros en grandes estantes, con una ancha mesa cargada de libros y papeles, tras de la cual un sacerdote con ojos de niño y frente de viejo decía mientras cerraba el brevario en que rezaba:

—Entre, entre, que lo quiero comprar. *La Linterna*...

Y como la mujer se quedara inmóvil ante aquel comprador inesperado:

—Sí, mujer, sí *La Linterna*. ¿Cuántas lleva usted?

—Veinticuatro—se atrevió a decir la mujer.

—Pues vengan todas—exclamó el cura.

Si éste se hubiera subido sobre la mesa y, recogiendo la sotana, se hubiera puesto a bailar el zapateado, no habría causado tanto asombro a la vendedora como el que le produjo su petición.

Así es que, toda recelosa y turbada, le alargó los ejemplares que llevaba de aquel periódico.

—¿Y qué es lo que ha hecho ese cura?—preguntó el sacerdote mientras sacaba el dinero de uno de los cajones de la mesa.

—No lo sé bien. Creo que ha sacado a una señorita de su casa y la ha metido monja...

—¿Y nada más?

—Nada más.

—Pues, hija, eso ya es viejo. Cuenta que ya lo hizo San Francisco con Santa Clara y otros muchos lo han hecho también. Toma, toma, tus veinticuatro perricas, y no hagas la tonta pregonando cosas tan nuevas... Oye, ¿ganas mucho vendiendo periódicos?

—Pa morinos de hambre.

—¿Qué familia tienes?

—El marido en presidio, y conmigo una chica ya mocica y dos chicos pequeños que no sé qué hacer con ellos...

—Véndeme todos esos periódicos que te quedan ahí—dijo el cura de pronto.

La mujer se quedó paralizada y su asombro llegó al colmo cuando vio que él se levantaba, y tomándole aquel fajo de papeles, comenzó a echarlos junto con las linternas en la pequeña estufa que en un rincón ardía.

—¿Estaría loco aquel hombre?

—¡Ay!—comenzó éste, mientras arrojaba a la asustada mujer y levantando rígidos sus brazos—¡ay de los malos escritores y de los malos periodistas que emborronan estos inmundos papeles! ¡Así arderán en los infiernos si no hacen antes muy severa penitencia!

Porque, no lo dudemos, bajarán allí sin remisión cargados de asenatos y envenenamientos de miles de almas. Y los que leen esos papeles, también. Y vosotras las que los vendeis, también. Porque con vuestros gritos sois el escándalo voladero por las calles, el reguero de pólvora...

El buen mosen dulcificó de improviso su mirada, dejó caer sus brazos, se calló en seco.

Ya me he dejado llevar de mi arrastrada manía de hacer sermones a todas horas—pensó; y añadió en tono apacible:

—¿Quiere usted que le busque oficio más tranquilo o venta de periódicos mejores?

—Ya lo creo...—respondió la mujer, que empezaba a commoverse.

—Bueno. Pues vuélvase por aquí dentro de un par de días, y entretanto, para que pueda dar de comer a sus hijos, ahí tiene.

Y, tomando otra vez dinero del cajón, puso cinco pesetas en las manos de la vendedora.

—Ahora—continuó—siquiera usted, vuelva a preguntar por la calle *La Linterna* con lo que ha hecho...

La pobre mujer rompió en un lamento, agarró las manos del cura y las besó una y mil veces con besos largos y estruendosos.

Así que el sacerdote quedó solo entró allí alborotando la anciana sirvienta, que aguzando el oído desde la cercana habitación, se había enterado de todo.

¡Si lo digo yo! ¡Si usted se vá a quedar hasta sin calzones! ¿No le basta con los pobres que vienen a pedir, que aun llama a los que pasan por la calle? Además si creará usted haber resuelto algo con haberle comprado todos los papeles a esa mujer... Así que se enteren los amos de los periódicos le mandan aquí todos los días a todos los vendedores...

—¿Qué más querrán?

—Calma, señora Rosa, calma. He hecho lo que me ha parecido conve-

niente al oír gritar a esa mujer por la calle... ¿Que así no se matan las malas lecturas? Cien, ya lo sé. Pero por de pronto estoy en camino de aliviar las necesidades de una familia y he impedido que los papeles esos fueran leídos, evitando con ello algunas ofensas contra Dios. ¿Y V. sabe el valor que encierra el sostener a un alma que se hunde?

—Conoce V. acaso el mérito inmenso de impedir que se cometa un solo pecado?... Ya lo dijo un gran santo...

Y el buen sacerdote, puesto ya en el disparadero de su discurso, se dejó llevar a todo viento por los mares de su verbosidad apostólica, ante la rugosa faz de su reducido auditorio que comenzaba a calmarse.

J. LE BRUN.

## Nuestro activo corresponsal...

Los ingleses y los americanos pusieron de moda, hace ya algunos años, el sistema de los Corresponsales propios y caros.

Si ocurría algo en cualquier rincón del mundo, por apartado que fuese, allá iba el corresponsal, cuyo tipo tanto nos han prodigado la literatura y el grabado: alto, rubio, con gafas o monoculo, y con los bolsillos repletos de cuartillas y billetes de Banco.

Para adelantar una noticia, para ganar la mano a un compañero y rival, no había medio que no se pusiera en práctica ni cantidad que pareciera excesiva. Periódico hubo, a lo menos así lo cuentan, que publicó noticias cuyo importe se elevaba a varios miles de duros.

En esto, como en otras cosas, la competencia ha echado a perder el género. Son tantos los periódicos que tienen corresponsal propio, lo mismo en Kirkilisa que en Chinchón, que ya no tiene gracia eso de decir en letras gordas: *De nuestro Corresponsal*.

Hoy todo periódico y periodiquito tiene su corresponsal en todas partes.

Lo que sucede, sin embargo, es que ese corresponsal muchas veces pertenece a la categoría de los seres imaginarios.

No existen más que en el título: *De nuestro servicio especial*.

Después de todo, ¿para qué molestarse y sacrificar dinero teniendo en el teatro de la guerra, o en otro teatro, una persona que transmita las noticias, si esas noticias resultarán falsas en el noventa y nueve por ciento de los casos?

Y no por culpa del corresponsal, sino por culpa de las circunstancias, que hacen dificultoso o imposible su trabajo.

Lo mejor es inventar, dejar libre campo a la fantasía, para dar gusto a los lectores, propinándoles las noticias que han de satisfacerles.

En la redacción del periódico, con toda comodidad y baratura, se idean planes de campaña; se libran batallas, se mata la mar de gente y se prodigan los ceros con una facilidad asombrosa.

A lo mejor se inventan ciudades y se sacan de la nada generales y cuerpos de ejército.

¿Quién es capaz de poner puertas al campo ni vallas a la imaginación de un periodista?

Como los periodistas tienen casi todos su miaja de poetas, de vates, resulta con frecuencia que adivinan o profetizan, y lo inventado pasa a ser realidad.

Una batalla forjada en una redacción se da en ocasiones realmente. El periodista la ha adivinado.

¿Qué triunfo entoncos para el periódico! ¡Y que autobombos! suele prodigarse!

«Los primeros en dar la noticia de la batalla de Karawonich fuimos nosotros, que no escatimamos medios para mejorar nuestra información.»

Aunque parezca inmodestia, hemos de alabar la diligencia de nuestro activo Corresponsal, que se ha adelantado a los reporters de los principales diarios nacionales y extranjeros.

Y tan adelantado, como que la batalla se dió el 15, por ejemplo, y el 14 ya se publicaba la noticia de ella en el periódico!

Entretanto, el activo Corresponsal se halla repantigado en la redacción fumándose indolentemente un pitillo.

Consecuencia, que comunico a ustedes en secreto, y a espaldas de mis compañeros de redacción:

No crean la mitad de las noticias que envían los activos corresponsales y pongan en cuarentena la otra mitad.

CONSTANTE.

# Las fiestas de Onda

Con solemnidad extraordinaria se celebró la recepción y bendición de una preciosa imagen del Santísimo Salvador, con un hermoso y artístico templete, obras del acreditado artista de Valencia D. Damián Pastor, y las ricas joyas, guión y bandera, admirablemente confeccionadas y bordadas con exquisito gusto y primor, por las Religiosas de la Beneficencia de la misma ciudad de Valencia.

La bendición de la nueva imagen tuvo lugar a la entrada de la población, y terminada la ceremonia religiosa sigue la solemne y triunfal procesión, hasta la iglesia parroquial que resultó imponente sucediéndose las aclamaciones de todo un pueblo que visiblemente emocionado ponía de relieve sus convicciones religiosas y de ferviente piedad.

El domingo, día 20, fué el de la fiesta principal del Salvador: anunciada con vuelos de campanas, músicas y disparos de morteretes. Después de la solemne Tercia, se celebró la misa mayor a toda orquesta, siendo el celebrante nuestro simpático compatriota Rdo. don Federico Vives, Arcipreste de Lucena, asistido por sacerdotes hijos también de Onda, se interpretó una escogida partitura dirigida por el inteligente filarmónico Sr. Ramos. El ilustre Municipio ocupaba lugar preferente.

La oración sagrada estuvo a cargo del distinguido y notable Canónigo Magistral de Tortosa, el Ilustre Dr. D. Pascual Llópez. En brillante exordio canta una página gloriosa de la historia del ilustre pueblo ondense, y le felicita por su arraigada fe y religiosidad, al ofrecer a la Iglesia esa Sagrada imagen, encanto de su corazón, con el hermosísimo y artístico templete y demás valiosas joyas, como verdadero testimonio de gratitud y sincero amor al Santísimo Salvador su Patrono; y desarrolla magistralmente la siguiente proposición:

«La transfiguración espiritual del individuo moralmente considerado se realizará por la practica del amor al Santísimo Salvador, y por las salvadoras enseñanzas aprendidas de su gloriosa transfiguración, bien practicadas.»

El sabio Magistral de Tortosa describió la enfermedad del entendimiento de la sociedad; hace un estudio científico del corazón del hombre, que está corrompido, dice, y hay que transformarlo porque en él se elaboran las ideas prácticas; y por eso se produce el desorden moral y social hoy porque está sin sanear el laboratorio psicológico de nuestras ideas prácticamente consideradas.

No puede realizarse esa transformación, sino mediante el amor al Santísimo Salvador y por la práctica de las divinas enseñanzas que se desprenden de su gloriosa Transfiguración; lo cual prueba con sólida argumentación y multitud de citas de SS. Padres y hasta de autores profanos, nada sospechosos.

Estuvo sublime el Sr. Magistral al describir y glosar como lo hizo de un modo admirable, el encantador y bello pasaje de la Transfiguración del Salvador, sacando consecuencias saludables para los ondenses, para los pueblos y la Sociedad.

Tiene el orador un final tan patético y hace una pintura tan hermosa y viva de las bondades del Santísimo Salvador hacia el pueblo de Onda y su benéfica influencia sobre la sociedad, que el auditorio emocionado queda sumamente interesado y hasta las lágrimas se desprenden de los ojos.

El sermón del distinguido Magistral de Tortosa hirió la fibra más delicada del pueblo Ondense, constituyendo la nota culminante de la fiesta.

Recibió el Ilustre Sr. Magistral Dr. Llópez muchas felicitaciones, siendo muy visitado por el Rdo. Clero secular y regular, por el Ilmo. Ayuntamiento y por lo más distinguido y selecto de la población, en casa del Sr. Arcipreste de Lucena, nuestro compatriota, donde se hospedaba.

Por la tarde, después de solemnes Vísperas y Rosario, se celebró la magnífica procesión de costumbre, pero en el presente año ha revestido un carácter particular por estrenar las valiosas joyas de arte adquiridas para tan gran solemnidad.

Después de muchas Cofradías, seguía el magnífico y rico Templete con la bella y encantadora imagen del Salvador iluminada profusamente, ofreciendo un aspecto solemnisimo y emocionante pareciendo llevar al Santísimo Salvador en soberbia carroza de triunfo.

Acompañaban el Rdo. Clero, Religiosos Carmelitas y muchos sacerdotes hijos de Onda, oficiaba de preste el ilustre Magistral de Tortosa, siguiendo el ilustre Ayuntamiento, y la banda Municipal que cerraba tan hermosa y brillante procesión.

Las fiestas de los días siguientes, de Nuestra Señora de la Esperanza y San Roque, han sido también solemnisimas.

En la de Nuestra Señora de la Esperanza ofició de preste en la Misa mayor, el Rdo. D. Salvador Aguilera, Coadjutor de Albocácer e hijo de Onda y pre-Sansano, Pbro. El tercer día, fiesta de San Roque, fué el celebrante, el reverendo D. Enrique Muñoz, Coadjutor, predicando D. Julio Sansano Pbro., haciendo sus dotes oratorias.

El miércoles, día 23, se cantó un Aniversario por los difuntos de la parroquia siendo el celebrante el señor Coadjutor D. Joaquín Castelló, Presbitero.

Terminaron las fiestas religiosas en esta católica población, quedando todos sumamente complacidos con los forasteros que nos han visitado.

## Administración de Consumos de Tortosa

Estado de la recaudación obtenida en los felatos y matadero de esta ciudad, durante el día 24 de Octubre de 1912.

	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos...	152	14
Temple...	209	59
R-molinos...	3	39
Ebro...	93	31
Estación...	21	99
Matadero...	224	39
<b>TOTAL...</b>	<b>704</b>	<b>81</b>

ARBITRIOS MUNICIPALES  
Recaudación de ayer... 86'92 Ptas.

## REGISTRO CIVIL

DIA 25

### NACIMIENTOS

Emilio, Vicente Morera Arnal.

### DEFUNCIONES

Francisco Jové Gelón, 73 años.  
Francisco Belengué Ferré.

### MATRIMONIOS

Ninguno.

**J. FERRER**  
MÉDICO - CIRUJANO  
Consultorio y Clínica especial para enfermedades de mujeres y niños  
**PARTOS**  
CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6  
P. Castelló, n.º 3 pral. 1.º - TORTOSA

## Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º. (frente al Banco de España).  
Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 25 de Octubre 1912

Interior 4 por 100	
Fin de mes.	84'10
Fin próximo.	86'40-86'55
Contado serie A.	84'80-84'90
» » B.	84'65-84'75
» » C.	84'25
» » D.	87'25
» » E.	
» » F.	
» » G.	
» » H.	
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	
Fin próximo.	
Contaco en diferentes series.	101'90-102'10

### Acciones al contado

Banco de Barcelona anterior.	66'75
Banco de España.	
Compañía Transatlántica antron.	
Compañía Real Canalización del Ebro.	
Contado (anterior).	39'25
Fin de mes (anterior).	39'25
Cambios francos.	6'30
Libras esterlinaz.	26'83
Marcos.	

## Luis Ballester y Ballester

### PERITO AGRÓNOMO

levantamiento de planos — Destindes — Mediciones — Expedientes de acotamiento arroyal — Análisis de tierras, abonos y productos agrícolas — Proyectos de construcciones rurales, etc., etc.  
Servantes, 2, 3.º 2.º - TORTOSA

Santorai y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo XXII después de Pentecostes. Santos Servando y Germano, m., Capitolina Erotide, mrs., Justo, pbro. La Misa y oficio divino son «intra Civitatem» de Santos Servando y Germano, mrs. rito doble color encarnado; «extra Civitatem», de San Fructo, cf., rito doble, color blanco. CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12. Misas rezadas á las 7, 9, 11 y 12. Por la tarde, á las 6 y 12 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta. —A las 6 y 314 novena, en su propio altar a Santos Cándida y Córdula. PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas á las 5 y 11 y 7; á las 8 la parroquial con sermón. PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas á las 6 y 7. A las 9 la parroquial con sermón. 4 Santo Rosario. PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 7, 10 y 12 y 11 y 12. A las 9 la parroquial con sermón. Por la tarde á las 3 y 12, catecismo, Rosario y plática doctrinal para adultos. PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 6, 7 y 12 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo, rosario y plática. SAN ANTONIO.—Misas rezadas á las 7 y 8 y 12. SAN JUAN.—Seis y media y ocho. SAN PEDRO.—A las 6 misa rezada. SANGRE.—7 y 10. SAN JOSE.—Misa rezada a las 7. SIERVAS DE JESUS.—A las 7 y 8. PURÍSIMA.—Misas rezadas á las 6 y 7 y 12. SANTA CLARA.—Misa rezada á las 7. San Blas —Continúa la novena al glorioso arcángel San Rafael a las 6. REPARACION.—Misas rezadas á las 5 y 11, 6 y 7 y 12. Por la mañana, la Exposición empieza a las 6, la bendición y reserva á las 8. Por la tarde á las 4 y 12 Exposición, Rosario á las 6 bendición y reserva á las 6 y 12. SANTO ROSARIO Parroquia del Sagrario.—A las 6 de la tarde, con Exposición Mayor. Parroquia de San Blas.—A las 5 y 12 de la tarde, con Exposición Mayor. Parroquia de Santiago.—A las 7 de la mañana, durante una Misa rezada con Exposición Mayor. San Juan.—A las 6 de la mañana, Exposición Mayor. Purísima.—A las 6 y 11 de la mañana con Exposición Mayor. Santa Clara.—Después de la Misa de 7, se reza el Santo Rosario con exposición de S. D. M.

LUNES

Santos Simón y Judas, aps., Cirila y Anastasia, vgs., y mrs., Cirilo, m., Gaudioso, ob. La Misa y oficio divino son de Santos Simón y Judas, apóstoles; rito doble, según clase color encarnado. CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12. Por la tarde á las 6 y 12 Santo Rosario en la Capilla de la Santa Cinta. Parroquias del Sagrario, San Blas y Santiago, misas rezadas á las 7. SAN BLAS.—Santo Rosario á las 4 y 12 de la tarde. SANGRE.—Santo Rosario á las 5 de la tarde. Reparación como ayer. Santos Rosarios.—Como ayer. Apostolado de la Oración. Intención general de Agosto aprobada y bendición por el Sumo Pontífice. LA DIFUSIÓN DE LAS BUENAS LECTURAS ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES ¡Oh Jesús miel por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrecemos las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón Os las ofrecemos, en particular, para que disminuyan las malas lecturas y se propaguen las buenas.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Dejar las lecturas mundanas y combatiirlas y procurar y promover las buenas.

MAESTRA

Con ocho años de práctica dará para señoras lecciones a domicilio, de señas, de letras, de idiomas y trabajo de adorno. Informarán: Colegio de San Luis González —Portería

JORDÁ--DENTISTA

Curación de todas las enfermedades de la boca y dientes Dentaduras artificiales montadas en caucho y oro y metal victoria. Colocación de coronas de oro y en pivotes. Enpastes y orificaciones. Operaciones sin dolor. 3 CARMEN 3 (TORTOSA)

CRÓNICA

Observatorio del Ebro

Día 26 de Octubre de 1912. Temperatura máxima de ayer 22°0 tuvo lugar a las 14 h. Mínima de esta madrugada 7°7 El barómetro a las 14 de ayer marcaba 766'2, y a las 7 de hoy 764'4. El viento reinante fué ayer del NW y durante la noche ha del NW. NOTA Viento flojo del cuarto cuadrante y cielo despejado. El Tiempo de ayer contesta diciendo que no saca las cosas de quicio; pero lo cierto es que sale por los cerros de Ubeda. Por supuesto, después de tratarnos de ignorantes, y husmear lo que pasa en nuestra casa. Lo cual no quiere decir que por tenerla de cristal, sea menos indelicado el proceder del colega. En cambio no contesta a ninguno de los argumentos, que ignorantes y todo como somos, le han puesto en un brete. Todo menos usar con el Estado de temperamentos básicos a pesar de que en casa del colega se confunde el político con el tortosino. A su manera, por supuesto, y con el buen gusto y necesidad que demostró tener en probarlo no hace mucho usando grandes titulares a los primeros asomos de crisis total. Necesidad que nosotros no sentimos. Que es lo que llevamos ventaja al colega, puesto que nuestros Redactores habituales y circunstanciales no tienen por qué probarlo. Son como D. Dámaso en «Lances de honor». Tienen ya hechas las pruebas, aunque más elocuentemente. Mucho nos engañamos, si dentro de poco no hemos de recordarle al colega liberal conservador sus confusiones político-tortosinas. En la iglesia parroquial de Roquetas celebrará mañana a las nueve, su primera Misa, nuestro muy estimado amigo el Rdo. D. Antonio Bonet Matheu. Le apadrinarán en tan solemne acto el arquitecto diocesano D. Juan Abril y la hermana de éste D.ª Antonia, cantando las glorias del sacerdocio católico el Rdo. D. Tomás Bellpuig. Anticipamos nuestro enhorabuena al misacantano.

Zapatería Villa de Sitges

Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de invierno. Especialidad en la medida. Rosa 10. Tortosa

El fuga «Pataques» se escapó antes de hacerse cargo de él el Juzgado de Roquetas, no del Cuartelillo de dicha ciudad como dijimos ayer, lo que podría fácilmente atribuirse a falta de vigilancia por parte de aquella Autoridad judicial.

Esta instruyó enseguida las primeras diligencias.

El motivo de no saberse que se trataba del célebre ratero fué porque no era conocido personalmente en aquella ciudad, y presentó documentos falsos expedidos en Palma de Mallorca y a nombre de Bartolomé Riera Mir.

Cuando llegó a aquel Juzgado el inspector de policía de Tortosa Sr. Mola, que seguía la pista, este señor fué quien dijo que el detenido era el «Pataques» que actualmente está en la Cárcel de este partido, pensando sin duda en la manera de fugarse otra vez.

El próximo lunes se continuará la colocación en esta ciudad de las palomillas para el tendido de los cables eléctricos de la fábrica de los Sres. Mangrané y Compañía.

Es indécible el entusiasmo que ha despertado en Jesús la proyectada comida que ha de darse a los pobres, mañana domingo.

Las jóvenes han trabajado mucho en su preparación, y todo el barrio ha respondido mejor aun de lo que se podía esperar.

Resultará un acto solemne y conmovedor. La comida se repartirá a las 11, en la plaza de la iglesia.

A las 10 y 12, una banda de música recorrerá las calles, durante la comida la misma banda tocará escogidas piezas.

Pasan de 60 los pobres que están en lista; todos han de ser del Jesús.

La generosidad de los donantes ha preparado cantidad suficiente para todos. Muchas personas de aquel barrio se

proponen presenciar dicho caritativo acto.

Mececen plácemes los iniciadores de esta benéfica obra y cuantos han contribuido a que tenga feliz éxito, entre los cuales merece especial mención el cafetero D. Francisco Mangrané.

Dentro de pocos días, empezaremos la publicación de una hermosísima novela cuya trama por su amenidad ha de ser muy del gusto de nuestros lectores y lectoras.

La Asociación de Esclavas de Jesús en su Agonía y María en sus Dolores celebrará mañana, en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, los ejercicios de Dominica mensual; a las siete Misa de Comunión; por la tarde a las cuatro y media Exposición de Su Divina Dajestad, Corona dolorosa, Salve, Meditación y Reserva.

Ha regresado de su pueblo natal, Cervera del Maestre, nuestro distinguido amigo el canónigo Muyltre. Sr. doctor D. Julián Ferrer.

Por exceso de original, no podemos dar hoy cabida a las bases para la construcción de una Plaza de Toros en esta ciudad.

Don Eugenio Montero Ríos ha aplazado por ahora su viaje a Madrid. Esta enfermo de una Mancomunaditis...

Los sermones del solemne Triduo de Animas que se celebrará próximamente en la Arciprestal de Castellón, han sido encargados al elocuente orador sagrado Ldo. D. José Machí, Coadjutor de Cuevas de Vinromá.

LA PALMA

En la confitería y Colmado «La Palma»—Calle den Carbó, 1.º, se encuentra para la próxima festividad de Todos los Santos, un gran surtido de panecillos, desde 3 a 6 reales libra, piñón, almendra, coco, café, limón, fruta fresca y frambuesa, rosa, anís, piña, plátano y vainilla. Frutas cristalizadas cubiertas y en almíbar. Buñuelos de viento y huesos de santo al estilo de Madrid. Turrones de todas clases.

Ante numerosa concurrencia ha dado un concierto en Ulldecona el notable guitarrista D. Daniel Fortea, en la sala de Sesiones del Ayuntamiento, cedida galantemente por el alcalde señor Querol.

Los números todos del programa fueron escogidos, como puede verse:

- 1.º Parte.—1.º Duo de Bohemios—Vives; 2.º Pavana—Tárrega; 3.º Polka japonesa—X; 4.º Trémolo—Tárrega; 5.º Serenata árabe—Tárrega; 6.º Molinos de viento—Luna; 7.º Capricho—Tárrega.—2.º Parte: 1.º Juegos maabares—Vives; 2.º Movimiento continuo—X; 3.º Gran Jota—Tárrega; 4.º Sonata—Beethoven; 5.º Marina, fantasía; 6.º Polka de los paraguas.

El público premió entusiasmadísimo con nutridos aplausos todos los números ejecutados por el eminente guitarrista que hábilmente, a pesar de sus pocos años, sabe arrancar a la guitarra las más delicadas notas del arpa y de la lira.

Es el Sr. Fortea todo un Maestro que nos recuerda la figura del célebre Tárrega cuya memoria llora todavía el arte.

Ulldecona ha quedado muy agradecido a la atención del joven Maestro.

En la edición de anoche, al dar cuenta del sensible fallecimiento de nuestro amigo y paisano D. Manuel Beguer Maymó, ocurrido en Vimbondi (Tarragona), apareció en el primer párrafo, por equivocación, el nombre de D. Vicente.

En Prat de Compte ha fallecido el rico propietario de aquel pueblo D. Luis Alcoverro, víctima de rápida enfermedad.

Fué católico práctico durante toda la vida y ha desempeñado varios cargos importantes como el de Alcalde y Juez municipal.

Su muerte ha sido sentidísima y su entierro celebrado anteayer que presidió D. José Aragónés, expárroco de aquel pueblo, fué una imponente manifestación de duelo en la que tomó parte todo el pueblo.

Al dolor que experimenta toda su familia, especialmente su viuda y su hijo D. Angel, y su primo el Rdo. D. Luis Alcoverro, nos asociamos sinceramente.

R. I. P.

Sucesos

La vecina de Cherta, Antonia Curto, de 85 años de edad, tuvo la desgracia de caer en una acequia de aquella villa, ahogándose.

De Sociedad

D.ª Elvira Andreu, esposa de nuestro compatriota y estimado amigo D. Manuel Monfort, comerciante de Tarragona, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña que ha sido bautizada con los nombres de María del Sagrado Corazón, Elvira y Teresa, siendo apadrinada por su abuelo paterno D. Manuel, con poderes en su hijo Juan y por su abuela materna D.ª María Figuerola. Para la ceremonia del bautizo pasaron a Tarragona D.ª Carmen Ferrando abuela de la recién nacida con sus hijos Juan y Conchita.



El Radiofero



Curar las enfermedades de las vías respiratorias sin tomar ninguna clase de medicamentos ha sido hasta hoy la preocupación de los señores médicos dedicados a la curación de esta especialidad.

Este problema está ya resuelto gracias al descubrimiento del Radium, cuerpo desintegrable en alto grado y cuyas preciosas emanaciones recogidas por un procedimiento especial y acumuladas en otros cuerpos que los desintegran a su vez, permiten a los enfermos aspirar continuamente esas potentes emanaciones que por su acción antiséptica, antimicrobiana y antibacilar, tónicas y estimulantes combaten «infaliblemente» y sin recurrir a ninguna otra medicación, el asma las bronquitis crónicas, la tos, la tisis en sus primeros periodos, la coqueluche o tos ferina y la facultad y la respiración; siendo además un desinfectante poderoso en las fiebres infecciosas y contagiosas y un profiláctico «eficaz» para evitar los catarros pulmonares.

El Dr. Galián, con 35 años de practica en la curación de las enfermedades de los pulmones, estómago y crónicas en general, y 25 años establecido en Barcelona en la Ronda de San Antonio, núm. 35, llegará mañana a esta ciudad.

Los enfermos que precisen consultarle, podrán hacerlo hasta el día 30 por la noche, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde en la fonda de Europa.

Aceite "GEVE"

DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO CLASE VIRGEN EXTRA

Este aceite se elabora bajo dirección facultativa, según las reglas de la moderna «opoterapia», escogiendo los bacalao entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición; seleccionando los hígados, los cuales se emplean siempre completamente frescos, y haciendo actuar sobre ellos una presión suave.

Superior a las emulsiones, pues estas contienen el aceite en escasa cantidad, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil, cuando no perjudicial.

Por su admirable elaboración, el ACEITE GEVE ha merecido la confianza de la clase médica, quien lo considera sumamente abundante en principios activos, fácilmente digerible y de gran riqueza nutritiva.

De venta en todas las farmacias

Depósito general: Farmacia Vergés TORTOSA

Agencia General de Negocios

DE Ramón Vera y Gil Ha trasladado su despacho a la Plaza de Alfonso XII, (casa de D. José M.ª de Salvador), piso 1.º.

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20 BARCELONA Incendio

Esta mañana a las cuatro y media se ha declarado un violento incendio en el local que en la calle de Ros de Olano, de la vecina barriada de Gracia ocupa el centro Moral Instructivo.

El fuego ha podido ser dominado a las cuatro y media, después de grandes esfuerzos.

Según se cree el incendio empezó en el escenario y se propagó a la sala de espectáculos, que ha quedado completamente destruida.

En el automóvil de las Casas Consistoriales acudió al lugar del siniestro el Arquitecto municipal Sr. Falqués, el concejal Sr. Matóns, guardias de seguridad y los bomberos con las bombas de Santa Catalina y la del Distrito en que ocurrió el suceso.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, pero las pérdidas materiales son de consideración.

La asamblea escolar

Una comisión de estudiantes de los que toman parte en la Asamblea escolar ha visitado esta mañana al Gobernador Civil.

Este se ha mostrado muy satisfecho de la corrección observada por los estudiantes, pues a pesar de haber más de quinientos que no están conformes con la celebración la Asamblea, no ha habido la menor colisión entre los dos bandos.

MADRID ¡Por fin!

El Sr. Canalejas ha dicho esta mañana a los periodistas que estaba sumamente satisfecho por haber llegado Francia y España a un completo acuerdo sobre todos y cada uno de los puntos del tratado marroquí.

Después de haberse procedido a la revisión de textos, se firmará el tratado lo cual se verificará la semana próxima.

El Sr. Canalejas ha comunicado esta satisfactoria noticia a D. Alfonso, a los presidentes de las Cámaras, los generales en jefe de Ceuta y Melilla y, luego se comunicará también a las Potencias.

Comentarios

Continúa comentándose el aplazamiento del regreso del Sr. Montero Ríos, afirmándose la creencia de que ya no volverá a encargarse de la presidencia del Senado.

¿Otra conjura?

Circula el rumor de que varios ex-ministros liberales y muchos diputados y senadores de la mayoría están disgustados de la marcha de la política liberal y de la conducta que con ellos observa el Sr. Canalejas.

Uno de los motivos de queja es el haber sido nombrado subsecretario el señor Zancada, postergándose a algunas notables individualidades del partido.

Este disgusto se exteriorizará pronto en forma violenta ocasionando una ruptura en el partido liberal.

Háblase de una reunión en la que se tomarán acuerdos trascendentales y a la que asistirán los Sres. Romanones y Moret.

Regreso

Ha regresado de Avila el Ministro de Instrucción pública Sr. Alba.

EXTRANJERO

El conflicto de los Balcanes Cetina

Considérase inminente la rendición de Scutari.

El general Montenegrino que sita la Plaza ha enviado parlamentarios para evitar la efusión de sangre.

La batalla de Cumamovo

En la batalla de Cumamovo los turcos perdieron 35 cañones y 500 prisioneros.

J. BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

De los hospitales de la Princesa y General de Madrid

CONSULTA: DE 10 A 1.—La Genia

